

jellege azonban teljesen megegyezett a Csikós udvaron tapasztaltakkal: Árpád-kori kerámiatöredékek, nagyobb mennyiségű állatcsont, s kevés vastöredék jellemezte. A megelőző években talált török kori település É-i folytatását nem találtuk, de az újkori bolygatásban jelentős mennyiségű török kerámia volt.

TÓTH ANIKÓ

42. Budapest, I. Rác fürdő

LT, Kö, Tő

2007-ben a fürdőtől DK-re eső területet tártuk fel. A Gellért-hegy lejtése miatt a hegy felőli részen teljesen fel tudtuk tární a területet, míg az Ördög-árok felé erősen lejtő terepen az É-i részen már nem értük el az altalajt. Az ásatás érdekessége volt, hogy a kelta és a török kori objektumokon túl, nagy mennyiségű 14–15. századi leletanyagot tartalmazó jelenséget is találtunk. A kelta korszakhoz tartozóan gödröket tártuk fel. A középkori leletanyagot elplanírozva találtuk meg a török kori járószint alatt. Nagy mennyiségű kályhacsempe (köztük Anjou-liliomos darabok) került felszínre. A török kori objektumok között egy házat említenék meg, amelynek fapadlója felett vörös paticsos omladéka mellett a szemeskályhájának omladékát is megtaláltuk. Sajnos a világháború során kialakított rézsűben került felszínre, így teljes mérete és formája nem volt megállapítható. A történeti objektumokon túl megtaláltuk az újkori fürdőépület emlékeit is, melyeket a kivitelezés során teljesen elbontottak.

PAPP ADRIENN

43. Budapest, I. Szentháromság tér, Mátyás-templom

Kö

2007. május 7. és november 29. között végeztünk régészeti kutatást a területen. Az első ütemben a templom ÉNy-i részén, a Béla-torony előtti szakaszon történt meg a templom szigetelését és a közművek lefektetését megelőző régészeti feltárás. Ezen a területen 8 csontvázat és a korábbi években dokumentált kavicsos útszintet, valamint a Mátyás-templom mellett álló újkori épületek alapfalait sikerült megfigyelni. Az egyik közműárokban egy középkori kemence platniját tártuk fel.

A második ütemben a templom K-i és D-i részén dolgoztunk a beruházáshoz köthető csatornaárkok nyomvonalában. A templom fala mellett húzódó árokban csontvázak és középkori falak kerültek elő. Közvetlenül a jelenlegi útburkolat alatt már kerültek elő sírok, és a sziklafelszín mélységétől függően több rétegben tártuk fel a középkori templom körüli temetkezést. Míg a D-i oldalon 2 m mélységben, addig a K-i oldalon a Halászbástya közelségében 40 cm mélységben találtuk meg a sziklát.

A kedvezőtlen feltételek ellenére megfigyelhető volt a D-i oldalon, hogy a sírok több sorban és több rétegben helyezkedtek el, és nem csak az újkori közművek beásásaival, hanem olykor már a rátemetkezéssel is

megbolygatták a vázakat. A sírok általában melléklet nélküliek voltak, a több mint 260 csontváznál csak igen kevés esetben találtunk mellékletet (rózsafűzér, medál, franciakapocs). Némelyik temetkezésnél – megfigyeléseink alapján – koporsós eltemetést feltételezhetünk.

A templomtól D-re, egy feltehetően egykor hozzá csatlakozó, vastag középkori, kőből épült alapfal hosszabb, K–Ny-i irányú szakaszát tártuk fel, a Ny-i szakaszon egy saroktámpillérrel, ettől K-re egy a fal D-i, külső síkjához csatlakozó, szintén nagyméretű támpillérrel.

Munkatársak: Terei György, Bencze Zoltán régészek, Böröczky Blanka technikus.

B. NYÉKHELYI DOROTTYA

44. Budapest, I. Toldy Ferenc utca 32–36.

Kö, Tő

2007. augusztus 22. és november 16. között megelőző régészeti feltárást végeztünk a 800 m²-nyi terület közel 2/3 részén, lakóház építését megelőzően. A munka megkezdésekor a beton feltörése után kiderült, hogy csak csekély vastagságú újkori feltöltéssel kell számolnunk, mely alatt közvetlenül a 14–15. századi rétegeket figyelhettük meg.

Legkorábbinak a terület Ny-i részén található, feltételezhetően köves útszintet mondhatjuk. Minden más objektum vágta ezt az útréteget. Az általunk vizsgált területen két kút került elő, az első szerkezet nélküli volt, aljáról két 14. századi fazék került elő. A másik feltárása statikai okok miatt csak 2008-ra fejeződik be, ennek oldalát deszkákkal bélelték ki. Ennek a betöltésében 3 darab ép, 15. századi fazék került elő. A terület K-i részén egy gerendaház kőalapozását találtuk meg. A köveken megfigyelhető volt a talpgerendák falenyomata. A középső részen összedőlt kályha nagyszámú szürke, tál alakú kályhaszem töredéke került elő. A legkésőbbi középkori objektum az a szabadon álló kemence lehetett, mely vágta a ház kőalapját. A kemencénél két planírréteget tudtunk elkülöníteni.

A leletanyag gazdagnak mondható, a kerámia főként a 14–15. századra, a kályhaszemek a 15. századra datálhatók. A későbbi díszkerámia közé tartoznak a fajansz edénytöredékek, és ekkori a gyertyatartó is. Ezenkívül nagy számban került elő üvegtöredék, bronztárgy. Ez utóbbiak közül kiemelkedik egy feliratos gyűrű töredéke, és egy könyvsarokveret. Számos késtöredéket találtunk, közülük a legszebb a fa-, csontnyelű díszkés. A területről előkerült számos pénz a 14. századtól a török korig datálható.

TEREI GYÖRGY

45. Budapest, II. Frankel Leó út

Császár fürdő, Lukács fürdő, Malomtó–Törökfürdő
Tő, Kk

A részletes tanulmányt lásd a kötet 63. oldalán!

PAPP ADRIENN